

# NEBRASKA

## VELKÝ POŽÁR ZNIČIL MLÝNY VE WILBER.

Proslulé mlýny firmy Zvoneček a Aksamit leby popelem. — Škoda na \$50,000.

Wilber, Neb., 8. června. — Požár vypukl o 11. hod. dnes večer ve mlýnech firmy Zvoneček a Aksamit a přes to, že záchranné práce byly ihned zahájeny, plameny zničily mlýny, jedny z nejmodernějších zařízení v Nebrascce. Škoda odhaduje se na \$50,000 a může být ještě větší. Také značné velké zásoby padly za obět požáru. Až doposud příčina ohně nebyla zjištěna, ale je možné, že jedná se o případ žhářství, neboť lidé viděli před vypuknutím požáru ujížděti automobil pravek od mlýna. Je možné, že jedná se o čin nepřítel Spojených Států.

Telefonická zpráva, kterou získali jsme dnes ráno, zněla:

Včera, v pátek, mezi 10. a 11. hodinou v noci, vypukl požár ve Wilberských mlýnech, které zhořelé plameny zničily až do základu. Škoda jest obrovská, neboť jen málo mouky bylo v velkou náhodou do bezpečí vyvezeno.

Požár byl sice dosti záhy spozorován, pro nedostatek vody nebylo však možno záchrannou práci úspěšně podniknout.

Wilberské mlýny, které již jednou byly požárem poškozeny, byly před 13 roky nově zbudovány a veskrze moderně zařízení.

### DALŠÍ ÚSPĚCHY LUDVIKOVŮ V NEBRASCE.

Jejich umělecká pouta bude prodloužena o týden. — Porad her koncečního týdne.

Orl., Neb., 7. června. — Ludvíkovi divadelní společnost docílila nového pozoruhodného úspěchu v tomto městě. Počasí tu bylo znamenité a podle toho byla také vorejší návštěva. Přes 500 osob, mnozí ze vzdálenosti až 35 mil, se bavilo znamenitě veselohrou "Zobravý student." Dnešní návštěva slibuje být ještě větší. Ve Selnýler na to velmi špatné počasí v pondělí a v úterý byla návštěva dobrá.

Na výslovnou žádost budou Ludvíkovi po druhé a naposledy v následujících českých osadách: V Brainard ve čtvrtek, dne 21. června; v Prague v pondělí, dne 25. června; v Crete v úterý, dne 26. června; a v středu, dne 27. června; ve Wilber ve čtvrtek, dne 28. června; a v pátek, dne 29. června; a v Milligan v sobotu, dne 30. června; a v neděli, dne 1. července. — Jus. K. Sinkule.

### Zhořlý požár.

Trumbull, Neb., 9. června. Dnes pět nejlepších budov v obchodní části města tohoto leželo popelem. Ohně vznikl v Harrisově rozmrklém obchodě, odkudž s časnou rychlostí rozšířil se na publikující hotel, lékárně, obchod směnů a banku. Způsobená škoda přičítá se na \$25,000, z čehož asi polovina jest kryta pojištěním. Dvanáct Nebrascenů zatčeno pro odpor k registraci.

Lincoln, Neb., 8. června. — Dvanáct Nebrascenů, prominentních ve svých obzorech, bylo zatčeno pro pokus o stěžování registrace mužů vojenskou službou povinných, dle prohlášení spolkového distriktního navigního Allena. Jména těchto zatčených nebyla udána. Právě se, že všichni propuštění byli na vysokou záruku do dalšího vyšetřování. Allen také oznámil, že tři mladí muži, dva v Ohaze a jeden v Sarpy okrese, byli zatčeni a nalézají se ve vězení, poněvadž nedali se registrovat.

### Čtyřicet lidí usmrceno při tornádech.

Chicago, Ill., 7. června. — Na třicet osob bylo usmrceno a kolem 150 poraněno při tornádech v Kansasu a Missouri v posledních několika dnech. Ztráta na majetku odhaduje se na \$1,000,000. — Pět osob bylo usmrceno a dvacet poraněno v Bevier, Ky., a tři lidé byli usmrceni a třicet poraněno při bouři v Jackson, Battle Creek a Lansing, Mich. Škody na majetku odávají se tu na \$1,000,000.

### VELKÉ ZEMĚTŘESNÍ V SAN SALVATOR

San Juan Del Sur, Nicaragua, 8. června. — San Salvador, Santa Tecla a sousední města a vesnice byly zničeny při zemětřesení, které započalo o 7. hodině večera večer a pokračovalo po celou noc, dle zpráv, získaných od presidentu republiky Nicaragua dnes večer. Presidentova depeše praví: "Telegrafické spojení právě znovuzřízené se San Salvadorem polovazuje zprávy, že zemětřesení, jež počalo o 7. hodině večer ve čtvrtek a trvalo celou noc, jsoe doprovázeno silným deštěm, postulo kapitol a sousední města. San Salvador, Santa Tecla a sousední města a vesnice byly zničeny. — Ztráty na životech byly malé. V mnohých místech vypukly požáry."

President republiky Nicaragua telegrafoval presidentovi Salvadoru a nabídl mu pomoc. Nařídil okamžitě organizaci pomocných výborů, jež budou poslány na pomoc trpícím a o přístřeší připravěným.

Zpráva, získaná ze San Miguel, praví, že město San Salvador bylo zničeno a jenom asi sto domů zůstalo státi. Silné zemětřesení pak následovalo bylo lávou a varčí vodou ze sopky.

Depeše z Tegucigalpa, Honduras, praví, že vedle San Salvadoru změna byla města Quezaltipeque, Nejapa, Suchioto, Paisal, Armenia a Mejicanos. Posledě jmenované město bylo předměstím San Salvadoru.

Operator, který dostil kraje zničeného pásma, oznámil o 9:20 hod. dnes dopoledne, že San Salvador nalézá se v ruinách a že všechno v okruhu třiceti mil bylo zničeno otrěsením země.

Panama, 8. června. — Zprávy z Managua a San Juan Del Sur praví, že sta životů bylo utraceno v San Salvadoru. Zemětřesení trvalo celou noc a sopky jsou v činnosti. Spojení mezi Panamou a San Salvadorem bylo přerušeno.

Washington, D. C., 8. června. — Depeše od amerického vyslance Longa ze San Salvadoru, poslaná o 9. hodině večera večer, kdy sopka San Salvador vybuchla, praví, že část města byla zničena požárem, ale že tento náležá se pod kontrolou. Velká škoda byla způsobena. Depeše praví, že asi kolem 6:35 hod. večera večer prudký otes započal a trval až do 8:45 v různých stupních prudkosti.

Asi v 8:45 hod. sopka San Salvador počala vrhat ohně a dým oviduělně směrem ku Quezaltipeque. Za několik okamžiků na to posílán byl velice prudký otes země po němž následovalo několik dalších. Současně pak spřeha suchého popela snesla se na město.

Zpráva praví, že následkem skody na budově amerického vyslanectví, tuto není možno obývat, ale že veskeré rekordy náležají se v bezpečí. Ohně způsobil značné škody. Vyslanec neví žádné zmínky o mrtvých. Považuje se ale za možné, že velké škody způsobeny byly až po poslední této depeše.

San Salvador leží asi tři mile jihovýchodně od sopky San Salvador a je sídlem vlády nejméně a je značně zaldžené republiky ve střední Americe. Více jak 200 osob ztratilo své životy v San Salvadoru v posledních dvou letech následkem zemětřesení. Město, které založeno bylo as v roce 1525, má obyvatelstva asi 65,000.

### Vojenské plány budou nyní popohnány.

Washington, D. C., 7. června. — Nyní, kdy registrace mužů vojenskou službou povinných byla provedena, armádní plány budou popohnány během následujících několika týdnů, až 625,000 mladých mužů povoláno bude do zbraně dle stanovacního výběru. Česká vláda se bude to trvat dva nebo tři týdny, než zápisy budou předloženy a jmena těch, z kterých proveden bude první výběr, budou vybrána. Má se za to, že první kontingent o 625,000 mužích bude připraven k odebrání se do evizebních táborů kolem 4. července. — Asi půl druhého milionu jmen bude vytaženo, aby získáno bylo 625,000 potřebných mužů. Vytažení musí se dostavit k odvodu a odvedení musí být v pohotovosti k odebrání se do vojenských evizebních táborů v září.

### NOVÁ TROJDOHA SE NEPOCHYBNĚ TVOŘÍ.

Neutrální diplomaté mají za to, že Anglie, Francie a Itálie již došly k dohodě.

Amsterdam, 9. června. — Doposud je předmětem spekulací to, o čem jednání bylo v nedávné konferenci v St. John de Maurienne na italsko-francouzských hranicích mezi francouzskými, anglickými a italskými státníky. Itálie oznámila úředně, že na této konferenci bylo jednání o dvou důležitých posledních vývojích ve světové válce, ruské revoluci a vstupu Spojených Států do války. Místní neutrální diplomaté jsou toho názoru, že konference tato byla svolána na žádost Anglie, která touží po konsultaci s těmito svými dvěma spojenci s ohledem na vnitřní situaci a uspokojivě urovnání nových hospodářských a finančních nesází.

Dle názoru neutrálních diplomatů, intervence Spojených Států a mírový program ruských radikálů, vedle úplného zvrácení plánů spojenců, ukázaly nutnosti revidi mírových podmínek spojenca. Kníže Jiří Lvov, přítomný ruský premiér, uvědomil vlády spojenců, že Rusko je proti anekci a proti válečnému náhradám. To přirozeně znamená vážnou překážku mírovému programu spojenca a hledá se vhodné ospravedlnění zřízení německých kolonií a rozdělení Turecka.

Novým vývojem událostí jsou postíženy hlavně Anglie a Itálie. Poslednější ještě více než první. Kdyby italským armádám nepodařilo se zmocnit se Istriie a Dalmácie, bylo by značné pro to země obtížným činit si na ně nárok, ježto obyvatelstvo těchto zemí není vřidně ani z větší části italské.

Má se za to, že Anglie, Francie a Itálie podepsaly novou smlouvu o trojdobodě, která má náhraditi starou v tom případě, že by Rusko uzavřelo separátní mír. Dle této smlouvy odstaví se Itálii nových koneš. Je přirozeno, že o výsledku této konference veřejnosti nebylo ničeho sděleno a nebudě nepochybně, dokud jakákoliv zmínka o dohodě nebude nutnou. Situace v Rusku nemůže být popovažováno za uspokojivou a nějaká opatrná opatření ukázala nutnosti.

### VELKÁ ARMÁDA K ZACHRANĚNÍ FRANCIE.

Spojené Státy mohou zabrániti vitezstvi Němcu na západě poskytnutím pomoci.

Washington, D. C., 9. června. — Spojené Státy budou mít armádu o 2,000,000 vojáků ve Francii v září roku 1918. Armády takové velikosti je třeba, dle názoru presidenta Wilsona, k zachránění Francie před zbracením legimí polního maršálka von Hindenburga. Je dobře známo v armádních kruzích, že jenom Spojené Státy jsou schopny zachrániti Francii před porážkou. Francouzská armáda až doposud vykonala práce divy, je doposud schopna odraziti náporu německých vojsk a bude moci udržeti svoje linie po dalších dvanácti měsících. Ale, pokud musí se jí dostati pomoci. Nemůže si činiti naděje na další mužnou sílu ze svých zdrojů. Tato pomoc musí přijiti ze zahraničí a mohou jí jedině poskytnouti Spojené Státy.

President Wilson je přesvědčen, že Francouzové a Angličané budou schopni udržeti se až do té doby, kdy Spojené Státy budou připraveny zaujmouti pole s 1,000,000 anebo 2,000,000 mužů a pomáhati zahnati Němce za Rýn. To ovšem nebude možné tohoto roku a nepochybně také ne roku příštího, ježta Spojené Státy neočekávají, že budou moci poslati více než 500,000 mužů do Francie pro jarní operace v roce 1918. Je ale v záměru poslati 1,000,000 mužů do Francie v prístím roce a další 1,000,000 v dalším roce, bude-li válka trvati tak dlouho.

Administrace získala informace o tom, že Německo má rezervní armádu o 1,200,000 mužích, která doposud nepoznala váry bitvy. Tito muži, vzeší z tovarů a farem, prodělali pětiměsíční výcvik. — Jsou k dispozici polního maršálka von Hindenburga, který máše jich poslati proti Francii ve vhodném okamžiku. Jiná informace praví, že některé divize rezervní armády

byly poslány již na západní frontu, kde německé ztráty byly veliké.

Spojené Státy jsou schopny zachrániti spojence před porážkou a úkol tento bude vyžadovati doby tří až pěti roků. Sama okolnost, že Rusko přestalo být válečným činitelem, může prodloužiti válku o dva roky.

### PROČ RAKOUSKO TOUŽÍ PO OBNOVENÍ MÍRU.

Duální monarchie na pokraji bankrotu. — Italský nápor ohrožuje existenci říše.

Londýn, 9. června. — Německo může být poraženo v přitomě válce následkem shroucení se Rakousko-Uherska. Ze Rakousko-Uherska je pohotovo zanechatí války, i kdyby tím mělo být poškozeno Německo, je dobře známo v diplomatických kruzích po měsíce.

Rakousko dnes nalézá se na pokraji bankrotu a jeho lid má velký nedostatek všech životních potřeb. Duální monarchie nevidí nic nadějněho v budoucnosti. — Jeho státníci dobře vědí, že monarchie ztratí území, až konečně podepisována bude mírová smlouva. Jenom tuhé kleště železné vále Německa jsou schopny udržeti duální monarchii ve vále.

Italské armády zcela jistě opalovati budou na jižním bojišti své náporu, ježž důsledkem bude pád nejdůležitějšího rakouského přístavního města, Terstu. Po té mezi italskými armádami a Vřidni nalézáti bude se jenom 120 mil neopevněných polí, skrze které dobře zorganizované italské armády snadno budou moci si prorazit cestu k rakouskému hlavnímu městu.

Kdyby Terst ocitl se v moci italských vojsk, pak pád Pulje by byl téměř jistý a Rakousko bylo by tak připraveno o jedinou svojí námořní bási v Adriatiku. Pád Terstu, který zdá se neodvratným, bylo by jedním z největších a nejvýznamnějších vítězství v této válce. Po pádu Terstu velká ofensíva spojených armád italských, francouzských a anglických byla by možností. Pro takový nápor bylo by ovšem nutno zastaviti ofensivu na západě, aby bylo možno soustrediti dostatečné množství mužstva, děl a stříliva pro velký ofensivní pohyb od Terstu.

Angličtí vojensktí kritikové již po delší dobu jsou toho názoru, že válka mohla by být rychle zakončena náporem skrze Holandsko anebo skrze Prímori směrem k Vřidni. Příležitost k náporu posléze označenému může se vyskytnouti v nedaleké budoucnosti.

Německo plně uvědomuje si toto nebezpečí, které mohlo by se dostaviti se shroucením se Rakouska. Mladý rakouský císař Karel je neklidným pod železnou rukou Berlína. Sliby, nejméně v truní řeči, nasvědčují tomu, že hledá domoporu proti Berlínu.

### ROBERT KUTÁK PÍŠE.

Z druhého oddílu šestivlakového transportu, ve vlaku, jedl kdesi v Missouri, píše v úterý 5. června, svým rodičům: Jedeme vlakem k východu. Ve čtvrtek jsem byl naposled v El Paso, Tex., se seržantem Kellym a měli jsme

se dobře. Šešli jsme se tam s prvním seržantem, velmi dobrým to mužem, jenž si mne velmi obřil a já jeho. Chtěl mne vyučovati ve všech vojensky hospodářských, neboť si myslí, že bych byl pro toto povolání zdatným. Leč nechci tomu, chej štěstí válečné hledati jinde, ve starém světě. V pátek jsme měli velikou inspekci a já byl přidělen k oddělení strojních pušek. Seržant Kelly pravil, že nás doporučil, poněvadž nutno bráti zřetel k tomu, aby při strážném tomto přístroji byli lidé inteligentní. Z našeho kruhu jsme čtyři, Bill Drew a Joe Holásek. Život vojinný u strojní pušky se měří tak na sedm dní. Myslim, že jest to nejlepší odbor z celé armády.

Z El Paso jsme vyjeli v sobotu, 2. června. Jedeme s radostí. Obhajují majestát války a my jsme bojovníky za práva a svobody lidu celého světa. Mé srdce jest naplněno touhou jako všech ostatních hochů, jiti za moře, v pole, na pole válečné v Evropě, a jsme hotovi položiti naše životy, aby vy doma byli jste v bezpečí a v rozvoji...

Slova Robertova jsou krásná a co více, on dle slov svých jedná. Nepomohou nám slova sebe sladší, sebe mluvenější, nedovedeme-li obětovati. Obět lze opěvovati nádherným slovem, slovo lze provázeti činy. Činy a jen činy, mužové, kteří jste čim schopni, žádá od vás stará i nová vlast. Jedněte dle těch, jimž láska k vlasti v srdci vyrostla a k čimtu je povzbudila...

### OSOBNÍ.

V pátek odpoledne se vrátil z východu pan Chas. Sappe, jenž meškal v Baltimore a v jiných městech za příčinou obchodu České Hudební Společnosti. Vrátil se zdrav a velmi se potěšil z přístřku své rodiny. Jak jsme již oznámili, stal se otem deernským.

Paní Frant. Smržová z Brainard, Neb., přijela do Omahy k návštěvě rodiny své deery, paní Váe. Vančurové, a združují se zde delší dobu. Přijeme paní Smržové nejprjemnějšího pobytu v Omaze.

Paní Anna Kadavá a sestřička její Stefi Klepetková, meškají zde na návštěvě u svých rodičů, manželů Josefa a Anny Vránových.

### PŘÍPRAVY K SJEZDU KLUBŮ KOMENSKÉHO

V pátek odbyvala se schůze společného výboru omazských klubů Komenského, v nž jednáno bylo o přípravách pro sjezd klubů Komenského, který se bude odbyvati v Omaze ve dnech 29. a 30. června a 1. července. Usneseno, aby schůze sjezdové se odbyvaly v pátek a v sobotu v zasedací síni Sokolovny. V sobotu večer bude uspořádán v omazské Sokolovně velký programový večer a v neděli o poledních bude uspořádána hostina v hotelu Millard. O výzdohu sice bude pečováti sl. Vlasta Stěrbova. Ubytovací výbor, ježž členy jsou pp. V. Bureš, B. Horáček a Ad. Musil, postará se o ubytování všech členů. — Usneseno také, aby pro zástupce zhotoveny byly zvláštní odznaky.

**HONORBIT**  
Dobře padnou a vytrvají  
**Mayer**  
**HONORBIT**  
**WORK SHOES**  
Žádějte svého obchodníka o Mayer stříevce. Divejte se po obchodní oznámce na poděst. F. Mayer Boot & Shoe Co., Milwaukee, Wis.

### Sdružení českých lékařů v Omaze

**DR. ŠRÁMEK J. M.**  
sev. záp. roh 8. a Hickory ul.  
Tel. Douglas 6645.

**DR. KOUTSKÝ JOHN W.**  
405 sev. 24. ul., So. Omaha.  
Telefon South 142.

**DR. NĚMPC CHAS J.**  
1262 již. ul., Omaha. —  
Telefon Douglas 2817.  
Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

**DR. SWOBODA F. J.**  
1511 William ul., Omaha  
Telefon Douglas 2313.

**DR. ŠIMÁNEK G. F.**  
1262 již. ul., Omaha.  
Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

**DR. HUGO CHALOUPKA**  
a **D. A. E. WANKE**  
v budově Orpheum Theatre  
24. a M ul. So. Side, Omaha

**DR. OLGA ŠTASTNÝ**  
522 World-Herald Bldg.  
Telefon: Tyler 2634.  
Tel. obydli Dr. Štastný: Harney 6104  
V případě, že by nebylo odpověděno, zavolejte Tyler 1158

My shora uvedení lékaři dle pravidel lékařské etikety, nejdůrazněji odsuzujeme veskeré ohlašování kteréhokoliv lékaře sama sebe ve kterýchkoliv časopisech svými pacienty, necht už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních. 43-4f

### VNUČKA FRANKA W. BOUKALA DOSTANE UPIS SVOBODY!

Rozradostněn přišel nám dnes ráno rící známý krajan a horlivý spolkový pracovník, pan Frant. W. Boukala, že jest bohatší o vnučku a k tomu ještě tak šťastnou, že dostane do výmku \$50,00 úpis půjčce "Svobody". Narodil se dnes ráno jeho deři, paní Lillian Šhoesslerové v čís. 2146 na jižní 19. ul. vřidě a zdravá deernška. Gratulujeme!

### Jak lze koupit bond svobody

Koupení bondu svobody jest právě tak jednoduchým, jako koupení jakéhokoliv jiného predmětu — šatstvo, nábytek, nebo potraviny. Jděte na kterýkoliv dobrý bank k úvěrní společnosti, nebo bondovní společnosti. Jednoduše považujte ústav ten za obchod, který jest připraven vám posloužiti.

Rekněte jim, že si přejete koupit bond svobody (Liberty Bond). Bude vám poslouženo s tou největší zdvorilostí. A vše, čemu snad dobře nerozumíte, bude vám objasněno.

Veskeré banky, úvěrní ústavy a bondové společnosti obstarávají půjčku svobody a jsou připraveny vám posloužit — úplně bez jakéhokoliv zisku pro sebe.

Některí lidé mají tu myslenu, že vloženi peněz do bondů svobody, směřuje na zadrženi jejich peněz. Tomu však tak není. Je to vládní bond, nejjistější, nejbezpečnější uloženi peněz na světě — zabezpečeny všakerymi zdroji nejbohatší země na světě.

Následovně lze jej v každý čas snadno vůdce prodati. Potřebovali byste kdykoli peníze, vezměte svůj bond svobody ku kterémukoli bankéři (ať již máte na jeho bance účet otevřený, jdi nikoliv) a on vám sdělí, jak můžete bond ten prodati, nebo jakým způsobem si můžete peníze nať vypájet.

Na bondy svobody vyplácí se 3½ procenta úroku a vydávají se na tyto obnosy: \$50, \$100, \$500, \$1,000 a výše.

### PODEJTE SVOJI ŽÁDOST DNES.

UPOZORNĚNÍ: Každý bankéř nebo překupník podá vám úplné poučení ohledně způsobu a místa ke koupení bondů.